internacional)

Cap itulo 6 WEB - { Con formato: Espafiol (alfab.

6.1.1 -Ejercicios resueltos para unidimensionales (Continuacion--)

Ejercicio 6.1.1.4

Elaborar un algoritmo que permita leer 15 nimeros en un arreglo de 15 elementos;
calcular la media, imprimir cada elemento del arreglo y la desviacién que tiene

respecto a la media de la siguiente forma:

ELEMENTO DESVIACIOON

MEDIA = -

Calculos:

MEDIA se obtiene de la sumatoria de los 15 elementos del arreglo y se divide
entre 15.

DESVIACIOON de cada elemento se obtiene restandole al elemento la MEDIA.

(Primero hagalo usted, —después compare la solucién,)

Algoritmo DESVIACIQQN DE MEDIA
1. Declarar
Variables
numeros: Arreglo[l5] Entero
r, sumatoria: Entero
media, desviacion: Real
2. sumatoria = 0
3. for r=0; r<=14; r++
a. Solicitar nuumero r+l
b. Leer nuUumeros|[r]

c. sumatoria = sumatoria + atmeresnumeros|[r]
4. endfor
5. media = sumatoria / r
6. Imprimir encabezado
7. for r=0; r<=14; r++
a. desviaeiondesviacidn = awmeresnumeros[r] - media
b. Imprimir sumeresnumeros[R], desviaeiendesviaciodn
8. endfor

9. Imprimir media
10. Fin



En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
| Programa en C: C605.C y
Programa en Java: DesviacionMedia.java

Explicacién:
| 1. Se declaran las variables
2. Inicia sumatoria en 0
3. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 14
|  a Solicita niumero r
b. Se lee en numeros|[r]
c. Incrementa sumatoria con numeros[r]
4. Fin del for
5. Calcula media = sumatoria / r
6 Imprime encabezado
7. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 14
a. Calcula desviaciondesviacion = numeros[r] —- media
b. Imprime numeros[r], desviacionrdesviacion
8. Fin del for
9. Imprime media
10. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.1.1.5

Elaborar un algoritmo que lea el nombre de un obrero y las unidades producidas
por éste los 30 dias del mes y que, ademas, imprima el siguiente reporte:

Nombre del obrero-: XXX X
Produccion del dia 1-: 999
Produccion del dia 2-: 999

Produc.:cic')n del dia 30: 999

Promedio de produccion-: 999.99
Total de dias arriba del promedio-: 99
Cantidad producida mas alta-: 999
Dia mas productivo-: 99

Calculos:

| — Promedio -de -produccién. -Se- calcula mediante la suma de —todos -los —dias< - - ‘{Con formato: Sangria: Izquierda: 0

de produccion dividido entre 30. om, Sangrfa francesa: 0.32 cm
| — Total de dias arriba del promedio. Es el total de- dias en que la produccién fue

mayor que el promedio. Se compara la produccién de cada dia con el promedio

y se cuentan sdlo los dias cuya produccién es mayor que éste.



-— Cantidad producida mas -alta. Comparar la produccion de todos los dias para
determinar la que es mayor; se supone que son diferentes.

— Dia mas productivo. El numero de dia al que corresponda la cantidad producida

mas alta.

(Primero hagalo usted, —-después compare la solucion.)

Algoritmo PRODUCC IQGN PROMEDIO
1. Declarar

Variables
nombreObr: Caden
produccion: Arreglo[30] Entero

i, totArriba, sumaProd, diaMayor,
prodMayor: Entero
promedio: Real

2. sumaProd = 0
3. Solicitar nombre del obrero
4. Leer nombreObr
5. for i=0; i<=29; i++
a. Solicitar produccidén del dia i+l
b. Leer produccion[i]
c. sumaProd = sumaProd + produccion[i]
6. endfor
7. promedio = sumaProd / 30
8. totArriba = 0
9. prodMayor = 0
10. Imprimir nombreObr
11. for i=0; 1i<=29; i++

a. Imprimir produccion[i]
b. if produccion[i] > promedio then
1. totArriba = totArriba + 1
c. endif
d. if produccion[i] > prodMayor then
1. prodMayor = produccion[i]
2. diaMayor = i
e. endif
12. endfor
13. Imprimir promedio, totArriba, prodMayor, diaMayor
14. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C606.C y
Programa en Java: ProduccionObrero.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Se inicia sumaProd en 0



w

. Solicita nombre del obrero
. Se lee en nombreObr
. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 29 con incrementos de 1
a. Solicita produccion del dia i+1
b. Se lee en produccionli]
c. Incrementa sumaProd con produccion[i]
6. Fin del for
7. Calcula promedio = sumaProd / 30
8. Inicia totArriba en 0
9. Inicia prodMayor en 0
10. Imprime nombreObr
11. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 29 con incrementos de 1
a. Imprime produccion[i]
b. Si produccion[i] > promedio entonces
1. Incrementa totArriba en 1
c. Fin del if
d. Si produccion[i] > prodMayor entonces
1. Coloca produccion[i] en prodMayor
2. Coloca i en diaMayor
e. Fin del if
12. Fin del for
13. Imprime promedio, totArriba, prodMayor, diaMayor
14. Fin del algoritmo

[S2 0

Ejercicio 6.1.1.6

Elaborar un algoritmo que permita leer 10 numeros en un arreglo. A continuacion
preguntar si desea introducir un nuevo valor, si es asi, debe leer el nuevo valor y
meterlo en la posicion 0 del arreglo y todos los demas recorrerlos a la siguiente
posicion. El elemento de la posicion 9 se perdera, es decir, saldra del arreglo,
porque el valor que se introduce "empuja" a los demas. Enseguida debe
imprimirse todo el arreglo. Esto debera repetirse mientras desee introducir un

nuevo valor.
(Primero hagalo usted, —-después compare la solucién,)

Algoritmo FILA DE DATOS
1. Declarar
Variables
fila: Arreglo [10] Entero
i, valor: Entero
desea: Caréacter
2. for i=0; i<=9; i++
a. Solicitar elemento 1 de la fila
b. Leer filal[i]
3. endfor
4. Preguntar

AN

¢Desea introducir valor (S/N)?”



5. Leer desea
6. while desea == ‘S’
a. Se solicita el valor a introducir
b. Leer valor
c. for i=9; i>=1; i--
1. fila[i+1l] = fila[i]
d. endfor
e. fila[0] = wvalor
f. for 1i=0; 1i<=9; i++
1. Imprimir filaf[i]
g. endfor
h. Preguntar “¢Desea introducir el valor (S/N)?2?”
i. Leer desea
7. endwhile
8. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C607.C y
Programa en Java: Fila.java

Explicacion:

1. Se declaran las variables

2. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 9 con incrementos de 1
a. Solicita elemento i de la fila
b. Se lee en fila[i]

. Fin del for

. Pregunta “¢ Desea introducir valor (S/N)?”

. Lee en desea la respuesta

. Inicia ciclo while Si desea==*S” entonces

A

a. Se solicita el valor a introducir
b. Se lee en valor
c. Inicia ciclo for desde i=9 hasta 1 con decrementos de -1
1. Coloca fila[i] en fila[i+1]
d. Fin del for
e. Coloca valor en fila0]
f. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 9 con incrementos de 1
1. Imprime fila[i]
g. Fin del for
h. Pregunta “; Desea introducir el valor (S/N)?”
i. Se lee en desea la respuesta
7. Fin del while
8. Fin del algoritmo

o Ol Ww

Ejercicio 6.1.1.7

Elaborar un algoritmo que lea 20 numeros enteros en un arreglo, que imprima el
arreglo, el nUmero mayor y cuantos elementos hay de éeste numero.

- { Con formato: Color de fuente: Rojo J




| (Primero hagalo usted, —después compare la solucién.)

| Algoritmo MAYOR 20 NUUMEROS
1. Declarar
Variables
numeros: Arreglo[20] Entero
r, mayor, totIguales: Entero
2. for r=0; r<=19; r++
a. Solicitar nUsmero r
b. Leer numeros|r]
3. endfor

4. for r=0; r<=19; r++
a. Imprimir numeros|[r]
5. endfor
6. mayor = numeros[0]
7. totIguales =1
8. for r=1; r<=19; r++
a. if numeros[r] > mayor then
1. mayor = numeros|[r]
2. totIguales =1
b. else
1. if numeros[r] == mayor then
a. totIguales = totIguales + 1
2. endif
c. endif
9. endfor
10. Imprimir mayor, totIguales
11. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
| Programa en C: C608.C y
Programa en Java: mayor20numeros.java

Explicacion:

1. Se declaran las variables

2. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 19

|  a Solicita nGumero r

b. Se lee en numeros|r]

3. Fin del for

4. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 19
a. Imprime numeros]r]

5. Fin del for

6. Coloca numeros[0] en mayor

7. Inicia totlguales en 1

8. Inicia ciclo for desde r=1 hasta 19
a. Si numeros[r] > mayor entonces



1. Coloca numeros[r] en mayor
2. Inicia totlguales en 1
b. Sino
1. Si numeros[r] == mayor entonces
a. Incrementa totlguales en 1
2. Fin del if
c. Fin del if
9. Fin del for
10. Imprime mayor, totlguales
11. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.1.1.8

Elaborar un algoritmo que permita leer los nombres de 10 personas en un arreglo
de una dimension, los pesos de esas 10 personas en otro arreglo y las estaturas
de las mismas en otro arreglo de una dimensién, es decir, se tendran un arreglo
de nombres, otro de pesos y otro de estaturas; imprimir el siguiente reporte:

REPORTE DE PERSONAS

NOMBRE PESO ESTATURA
XXXXXXXXXXXKXXXXXXXXX 99.9 99.9
XXXXXXXXXXXKKXXXXXXXX 99.9 99.9
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 99.9 99.9

PROMEDIO PESO: 99.9
PROMEDIO ESTATURA: 99.9

(Primero hagalo usted, —-después compare la solucién.)

Algoritmo PESOS Y ESTATURAS
1. Declarar
Variables
nombres: Arreglo[l0] Cadena
pesos: Arreglo[1l0] Real
estaturas : Arreglo[1l0] Real
i: Entero
totPeso, totEstatura, promPeso, promEstatura: Real
2. for i=0; i<=9; i++
a. Solicitar nombres[i], pesos[i], estaturas[i]
b. Leer nombres[i], pesos[i], estaturas[i]
endfor
Imprimir encabezado
totPeso = 0 ; totEstatura = 0
for i=0; i<=9; i++

oY U1 W



a. Imprimir nombres[i], pesos[i], estaturas[i]
b. totPeso = totPeso + pesos[i]
totEstatura = totEstatura + estaturas/[i]
7. endfor
8. promPeso = totPeso / 10
promEstatura = totEstatura / 10
9. Imprimir promPeso, promEstatura
10. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C609.C y
Programa en Java: PesosEstaturas.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 9
a. Solicita nombres[i], pesos[i], estaturas]i]
_b. Se leen en nombres[i], pesos[i], estaturas[i]
3. Fin del for
4. Imprime encabezado
5. Inicia totPeso en 0; totEstatura en 0
6. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 9
a. Imprime nombres[i], pesos[i], Estaturas][i]
b. Incrementa totPeso con pesos|i]
Incrementa totEstatura con estaturas[i]
7. Fin del for
8. Calcula promPeso = totPeso / 10
Calcula promEstatura = totEstatura / 10
9. Imprime promPeso, promEstatura
10. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.1.1.9

Elaborar un algoritmo que permita leer los nombres de 15 personas en un arreglo
de una dimensién, las edades de esas 15 personas en otro arreglo y los sueldos
de las mismas en otro arreglo de una dimension, es decir, se tendran un arreglo
de nombres, otro de edades y otro de sueldos; imprimir el siguiente reporte:

REPORTE DE EMPLEADOS

NOMBRE EDAD SUELDO
XXXXXXKXXXXXXKXXXXXXXX 999 99999.99
XXXXXXX XXX XX XXX XXXXXX 999 99999.99

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 999 99999.99



TOTAL 999999.99

EMPLEADO CON MAYOR SUELDO: XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
SUELDO DEL EMPLEADO QUE GANA MASMAS: 99999.99

EDAD DEL EMPLEADO QUE GANA MAAS: 999

(Primero hagalo usted, —-después compare la solucion.)

Algoritmo EDADES Y SUELDOS
1. Declarar
Variables
nombres: Arreglo[1l5] Cadena
edades: Arreglo[1l5] Entero
sueldos: Arreglo[1l5] Real
i, edadMayor: Entero
sueldoMayor, totSueldos : Real
empleadoMayor: Cadena
2. for i=0; i<=14; i++
a. Solicitar nombres([i], edades[i], sueldos[i]
b. Leer nombres[i], edades[i], sueldos[i]

3. endfor
4. Imprimir encabezado
5. sueldoMayor = 0 ; totSueldos = 0
6. for i=0; i<=14; i++
a. Imprimir nombres[i], edades[i], sueldos[i]
b. totSueldos = totSueldos + sueldos[i]
c. if sueldos[i] > sueldoMayor then
1. sueldoMayor = sueldos[i]
2. empleadoMayor = nombres[i]
3. edadMayor = edades[i]
d. endif
7. endfor

8. Imprimir totSueldos, empleadoMayor,
sueldoMayor, edadMayor
9. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C610.C y
Programa en Java: EdadesSueldos.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 14
a. Solicita nombres[i], edades[i], sueldos]i]
b. Se leen en nombres]i], edades][i], sueldos]i]
3. Fin del for
4. Imprime encabezado
5. Inicia sueldoMayor en 0O; totSueldos en 0



6. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 14
a. Imprime nombres[i], edadesJi], sueldos]i]
b. Incrementa totSueldos con sueldos][i]
c. Si sueldos[i] > sueldoMayor entonces
1. Coloca sueldos[i] en sueldoMayor
2. Coloca nombres[i] en empleadoMayor
3. Coloca edades[i] en edadMayor
d. Fin del if
7. Fin del for
8. Imprime totSueldos, empleadoMayor, sueldoMayor, edadMayor
9. Fin del algoritmo

6.2.1- Ejercicios resueltos para bidimensionales (Continuacion—)
Ejercicio 6.2.1.4

Elaborar un algoritmo que lea nimeros en una matriz de 4X5 e imprima ésta y la
transpuesta. La transpuesta de una matriz de orden mxn, es una matriz de orden
nxm que se obtiene intercambiando filas por columnas, es decir, el elemento Aij,
se coloca en el Bji.

(Primero hagalo usted, —-después compare la solucién.)

Algoritmo TRANSPUESTA
1. Declarar
Variables
a: Arreglo[4][5] Entero
b: Arreglo[5][4] Entero
r, c: Entero
2. for r=0; r<=3; r++
a. for c=0; c<=4; c++
1. Solicitar Elemento r,c de la matriz a
2. Leer alr][c]
b. endfor
3. endfor
4. for r=0; r<=3; r++
a. for c=0; c<=4; c++
1. blcllrl= alr]lc]
b. endfor
5. endfor
6. for r=0; r<=3; r++
a. for c=0; c<=4; c++
1. Imprimir alr][c]
b. endfor
7. endfor
8. for r=0; r<=4; r++



a. for c=0; c<=3; c++
1. Imprimir blr][c]
b. endfor
9. endfor
10. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C615.C y
Programa en Java: Transpuesta.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 3
a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 4
1. Solicita Elemento r,c de la matriz a
2. Se lee en a[r][c]
b. Fin del for
3. Fin del for
4. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 3
a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 4
1. Coloca a[r][c] en b[c][r]
b. Fin del for
5. Fin del for
6. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 3
a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 4
1. Imprime a[r][c]
b. Fin del for
7. Fin del for
8. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 4
a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 3
1. Imprime b[r][c]
b. Fin del for
9. Fin del for
10. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.2.1.5

Elaborar un algoritmo que permita leer numeros en una matriz A de 3X5, lo propio
para una matriz B, que las imprima e indique si las matrices son iguales o no. Dos
matrices son iguales si todos sus elementos correspondientes son iguales.

(Primero hagalo usted, —-después compare la solucién.)

Algoritmo IGUALDAD DE MATRICES
1. Declarar
Variables
a, b: Arreglo[3][5] Entero



r, c, bandera: Entero
2. for r=0; r<=2; r++
a. for c=0; c<=4; c++
1. Solicitar Elemento r,c de la matriz a
2. Leer alr][c]
b. endfor
3. endfor
4. for r=0; r<=2; r++
a. for c=0; c<=4; c++
1. Solicitar Elemento r,c de la matriz b
2. Leer blr][c]
b. endfor
5. endfor
6. for r=0; r<=2; r++
a. for c=0; c<=4; c++
1. Imprimir alr][c]

b. endfor
7. endfor
8. bandera = 0

9. for r=0; r<=2; r++
a. for c=0; c<=4; c++
1. Imprimir blr][c]

2. if a[r][c] '= b[r][c] then
a. bandera =1
3. endif
b. endfor
10. endfor
11. if bandera == 0 then
a. Imprimir “SON IGUALES”
12. else
a. Imprimir “NO SON IGUALES”
13. endif
14. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C616.C y
Programa en Java: lgualdadMatrices.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 2
a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 4
1. Solicita Elemento r,c de la matriz a
2. Se lee en a[r][c]
b. Fin del for
3. Fin del for
4, Inicia ciclo for desde r=0 hasta 2



a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 4
1. Solicita Elemento r,c de la matriz b
2. Se lee en b[r][c]
b. Fin del for
5. Fin del for
6. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 2
a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 4
1. Imprime a[r][c]
b. Fin del for
7. Fin del for
8. Inicia banderaen 0
9. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 2
a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 4
1. Imprime b[r][c]
2. Si a[r][c] '= b[r][c] entonces
a. Coloca 1 en bandera, para irduearindicar que no hay igualdad
3. Fin del if
b. Fin del for
10. Fin del for
11. Si bandera==0 entonces
a. Imprime “SON IGUALES”
12.Sino
a. Imprime “NO SON IGUALES”
13. Fin del if
14. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.2.1.6

Elaborar un algoritmo que permita leer nimeros en una matriz A de 5X6, lo propio
para un vector X de 5 elementos. Calcular el producto de matriz por vector
columna: el producto de la matriz A por el vector X, es un vector Z donde el
elemento 1 estaa dado por la sumatoria de los productos del elemento 1 del vector
X por cada uno de los elementos del renglén 1 de la matriz A, lo propio para el 2,

3, etc. Imprimir la matriz A, el vector X y el vector Z.
(Primero hagalo usted, —-después compare la solucion,)

Algoritmo MATRIZ POR VECTOR COLUMNA
1. Declarar
Variables

a: Arreglo[5][6] Entero

%X, z: Arreglo[5] Entero

r, c: Entero
2. for r=0; r<=4; r++

a. for c=0; c<=5; c++

1. Solicitar Elemento r,c de la matriz a

2. Leer alr][c]



b. endfor

3. endfor

4. for r=0; r<=4; r++
a. Solicitar Elemento r del vector x
b. Leer x[r]

5. endfor
6. for r=0; r<=4; r++
a. z[r] =0
b. for c=0; c<=5; c++

1. z[r] = z[r] + (alr][cl* x[r])
ca. endfor
7. endfor
8. for r=0; r<=4; r++
a. for c=0; c<=5; c++
1. Imprimir alr][c]

b. endfor

c. Imprimir x[r], z[r]
9. endfor
10. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C617.C y
Programa en Java: MatrizVector.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 4
a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 5
1. Solicita Elemento r,c de la matriz a
2. Se lee en a[r][c]
b. Fin del for
3. Fin del for
4, Inicia ciclo for desde r=0 hasta 4
a. Solicita Elemento r del vector x
b. Se lee en x]r]
5. Fin del for
6. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 4
a. Iniciaz[r]en 0
b. Inicia ciclo for desde ¢c=0 hasta 5
1. Calcula z[r] = z[r] + (@[r][c]* x[r])
c. Fin del for
7. Fin del for
8. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 4
a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 5
1. Imprime a[r][c]
b. Fin del for
c. Imprime x[r], z[r]



9. Fin del for
10. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.2.1.7

Elaborar un algoritmo que permita leer nimeros en una matriz -de 4X5, que la
imprima, que calcule e imprima la sumatoria por renglones y por columnas,
ademas que imprima el nimero de renglén y el nUmero de columna que tuvieron
la mayor sumatoria.

(Primero hagalo usted, —-después compare la solucion,)

Algoritmo SUMAS POR RENGLONES Y COLUMNAS
1. Declarar
Variables
matriz: Arreglo[4][5] Entero
r, ¢, renMay, colMay, sumaRen, SumaCol,
mayorRen, mayorCol: Entero
2. for r=0; r<=3; r++
a. for c=0; c<=4; c++
1. Solicitar matriz[r][c]
2. Leer matriz([r][c]

b. endfor
3. endfor
4. mayorRen = -9999

5. for r=0; r<=3; r++
a. sumaRen =0
b. for c=0; c<=4; c++
1. Imprimir matriz[r][c]

2. sumaRen = sumaRen + matriz[r] [c]
c. endfor
d. Imprimir sumaRen
e. 1f sumaRen > mayorRen then
1. mayorRen = sumaRen
2. renMay = r
f. endif
6. endfor
7. mayorCol = -9999

8. for c=0; c<=4; c++
a. sumaCol =0
b. for r=0; r<=3; r++
1. sumaCol = sumaCol + matriz[r][c]

c. endfor
d. Imprimir sumaCol
e. if sumaCol > mayorCol then

1. mayorCol = sumaCol

2. colMay = c



f. endif

9. endfor
10. Imprimir renMay, colMay
11. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
| Programaen C: C618.Cy
Programa en Java: SumasRenCol.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 3
a. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 4
1. Solicita matriz[r][c]
2. Se lee en matriz[r][c]
b. Fin del for
3. Fin del for
| 4. Inicia mayorRen en —-9999
5. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 3
a. Inicia sumaRen en 0
b. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 4
1. Imprime matriz[r][c]
2. Incrementa sumaRen con matriz[r][c]
c. Fin del for
d. Imprime sumaRen
e. Si sumaRen > mayorRen entonces
1. Coloca sumaRen en mayorRen
2. Coloca r en renMay
f. Fin del if
6. Fin del for
7. Inicia mayorCol en -9999
8. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 4
a. Inicia sumaCol en 0
b. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 3
1. Incrementa sumaCol con matriz[r][c]
c. Fin del for
d. Imprime sumaCol
e. Si sumaCol > mayorCol entonces
1. Coloca sumaCol en mayorCol
2. Coloca c en colMay
f. Fin del if
9. Fin del for
10. Imprime renMay, colMay
11. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.2.1.8



Una compafiia manufacturera fabrica 10 articulos diferentes y se trabajan tres
turnos.

Elaborar un algoritmo que permita leer el nombre de cada articulo y la produccion
que se hizo en cada uno de los tres turnos del dia; utilizar un arreglo de una
dimensién para leer los nombres de los articulos y un arreglo de dos dimensiones
(10X3) para leer la produccién de los diez articulos (uno en cada renglén) en los
tres turnos una columna para cada turno. La idea es leer el nombre del primer
articulo y luego la producciéon hecha en cada uno de los tres turnos, luego
procesar el articulo 2, posteriormente el 3 y asi sucesivamente. Imprimir el
siguiente reporte:

REPORTE DIARIO DE PRODUCCCIOON

ARTIICULO TURNO1 TURNO2 TURNO3 TOT. PROD.
XXXXXXXKXXXKXXXX 999 999 999 999
XXXXXXXKXXXXXXX 999 999 999 999
XXXXXXXXXXXXXXX 999 999 999 999
TOTAL 999 999 999 999

ARTIICULO CON MAYOR PRODUCCIQ@N: XXXXXXXXXXXXAKXXXXKXXXX
PRODUCCIOSN DEL ARTHCULO MAYOR: 999

(Primero hagalo usted, —-después compare la solucién.)

Algoritmo PRODUCCIOSN TURNOS
1. Declarar
Variables
articulos: Arreglo[10] Cadena
prod: Arreglo[1l0][3] Entero
r,c,mayorProd, totTurno, totProd, toTotProd: Entero
articuloMay: Cadena
2. for r=0; r<=9; r++
a. Solicitar articulos]|[r]
b. Leer articulos|[r]
c. for c=0; c<=2; c++
1. Solicitar prodl[r][c]
2. Leer prod[r] [c]
d. endfor
3. endfor
Imprimir encabezado
5. toTotProd = 0
mayorProd =0
6. for r=0; r<=9; r++

o~



Imprimir articulos|[r]
totProd =0
c. for c=0; c<=2; c++
1. Imprimir prodl[r][c]
2. totProd = totProd + prod[r][c]
d. endfor

o o

e. Imprimir totProd
f. if totProd > mayorProd then

1. mayorProd = totProd

2. articuloMay = articulos|[r]
g. endif

h. toTotProd = toTotProd + totProd
7. endfor
8. for c=0; c<=2; c++

a. totTurno = 0
b. for r=0; r<=9; r++
1. totTurno = totTurno + prod[r][c]

c. endfor

d. Imprimir totTurno
9. endfor
10. Imprimir toTotProd, articuloMay, mayorProd
11. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C619.C y
Programa en Java: ProduccionTurnos.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 9
a. Solicita articulos]r]
b. Se lee en articulos][r]
c. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 2
1. Solicita prod[r][c]
2. Se lee en prod][r][c]
d. Fin del for
3. Fin del for
4. Imprimir encabezado
5. Inicia totProd y mayorProd en 0O
6. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 9
a. Imprime articulos]r]
b. Inicia proDiaen 0
c. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 2
1. Imprim prod[r][c]
2. Incrementa proDia con prod[r][c]
d. Fin del for
e. Imprime proDia



f. Si proDia>mayorProd entonces
1. Coloca proDia en mayorProd
2. Coloca articulos[r] en articuloMay
g. Fin del if
h. Incrementa totProd con proDia
7. Fin del for
8. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 2
a. Inicia prodTurno en 0
b. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 9
1. Incrementa prodTurno con prod[r][c]
c. Fin del for
d. Imprime prodTurno
9. Fin del for
10. Imprime totProd, articuloMay, mayorProd
11. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.2.1.9

Elaborar un algoritmo que permita leer el nombre de los 32 estados del pais y sus
respectivas capitales en un arreglo de 32X2, donde cada renglon se utilice para un
estado; en la columna 1 se coloca el nombre del estado y en la columna 2 el
nombre de la capital. A continuacion, debe permitir realizar consultas (mientras se
desee), se introduce el nombre del estado y se debera imprimir la capital del
mismo, es decir, se busca el estado en la columna 1 y donde se encuentre se

imprime la columna 2.

(Primero hagalo usted, —-después compare la solucién.)

Algoritmo CAPITALES ESTADOS
1. Declarar
Variables

estados: Arreglo[32][2]
estado: Cadena
r: Entero
desea: Caréacter

2. for r=0; r<=31; r++
a. Solicitar estado, r
b. Leer estados[r][0]
c. Solicitar capital, r
d. Leer estados([r][1]

3. endfor

4. Preguntar “;Desea consultar capital
5. Leer desea

6. while desea == ‘S’

a. Solicitar estado
b. Leer estado
c. r= -1

Cadena

(S/N) 2"



7.
8.

a.- r=r+1 Jfavor de verificar$
b. if estado -= estados[r][0] then
1. Imprimir estados([r][1]
c. endif
e. while estado != estados[r][0]

f. Preguntar “;Desea consultar capital (S/N)?”
g. Leer desea

endwhile

Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C620.C y
Programa en Java: Capitales.java

Explicacion:

1.
2.

o 01w

7.
8.

Se declaran las variables

Inicia ciclo for desde r=0 hasta 31
a. Solicita estado, r

b. Se lee en estados[r][0]

c. Solicita capital, r

d. Se lee en estados[r][1]

. Fin del for

. Pregunta “¢ Desea consultar capital (S/N)?”
. Lee en desea la respuesta

. Inicia ciclo while Si desea == ‘S’

A

a. Solicitar estado a consultar
b. Se lee en estado
c. Iniciaren —-1
d. Inicia ciclo do

1. Incrementaren 1

2. Si estado == estados[r][0] entonces

a. Imprime estados[r][1]

3. Fin del if
fe. Fin ciclo do mientras que estado!=estados[r][0]
fg. Pregunta “¢Desea consultar capital (S/N)?”
gh. Lee en desea
Fin del while
Fin del algoritmo

Ejercicio 6.2.1.10

Elaborar un algoritmo que permita leer 15 rangos en un arreglo de 15X3, cada
renglén se utilizara para un rango de la siguiente forma: la columna 1 se utilizara
para leer el limite inferior del rango, la columna 2 para el limite superior y la
columna 3 se utilizara como un contador, el cual se iniciara en cero en el momento
de hacer la lectura de cada rango. A continuacion se deben leer 50 niumeros, cada

- { Con formato: Color de fuente: Rojo

-=- { Con formato: Color de fuente: Rojo

o { Con formato: Color de fuente: Rojo

h { Con formato: Color de fuente: Rojo

U JC

- { Con formato: Color de fuente: Rojo ]




numero debe ser mayor o igual al limite inferior del primer rango y menor o igual al
limite superior del ultimo rango. Cada numero leido debe buscarse en cual rango
esta, se trata de contar cuantos numeros cayeron en cada rango, en otras
palabras, hacer una distribucion de frecuencias. Se debe imprimir el siguiente
reporte:

) DISTRIBUCIOGON DE FRECUENCIAS
RANGO LHMITE INFERIOR LHMITE SUPERIOR No.
OCURRENCIAS

1 999 999 999
2 999 999 999
15 999 999 999

| (Primero hagalo usted, -.después compare la solucién.)

| Algoritmo DISTRIBUCIOON DE FRECUENCIAS
1. Declarar
Variables
rangos: Arreglo[15][3] Entero
i, ¢, r, numero: Entero
2. for r=0; r<=14; r++

| a. Solicitar LE}MITE INFERIOR rango, r
b. Leer rangos[r][0]
| c. Solicitar LIEMITE SUPERIOR rango, r
d. Leer rangos|[r][1]
e. rangos[r][2] = 0
3. endfor

4. for c=1; c<=50; c++
Solicitar nltumero
Leer nlUumero
r = -1
do
1. r=r+l
2. if (numero>=rangos[r] [0])AND
(numero<=rangos|[r] [1l]) then
a. rangos|[r] [2] = rangos[r][2]+1
3. endif
e. while NOT ( (numero>=rangos[r] [0])AND
(numero<=rangos|[r][1]))

0O Q0w

5. endfor

6. Imprimir encabezado

7. for r=0; r<=1l4; r++
a. Imprimir r



b. for c=0; c<=2; c=c+l
1. Imprimir rangos[r] [c]
c. endfor
8. endfor
9. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C621.Cy
Programa en Java: Distribucion.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 14
a. Solicita LIHMITE INFERIOR rango, r
b. Se lee en rangos[r][0]
c. Solicita LIMITE SUPERIOR rango, r
d. Se lee en rangos[r][1]
e. Inicia rangos[r][2] en O
3. Fin del for
4. Inicia ciclo for desde c=1 hasta 50
a. Solicita aumerenumero
b. Se lee r en aumerenlimero
C. Iniciaren-—1
d. Inicia ciclo do
1. Incrementaren 1
2. Si (numero>=rangos[r][0])AND(numero<=rangos[r][1]) entonces
a. Incrementa rangos[r][2] en 1
3. Fin del if
e. Fin ciclo do mientras NOT((numero>=rangos[r][0])AND
(numero<=rangos[r][1]))
5. Fin del for
6. Imprime encabezado
7. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 14
a. Imprime r
b. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 2
1. Imprime rangos|r][c]
c. Fin del for
8. Fin del for
9. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.2.1.11
Elaborar un algoritmo que permita leer nimeros en un arreglo de 3X3 e indique si
es un cuadrado magico. Es un cuadrado magico si la sumatoria de los elementos

es 15 por renglones, columnas y diagonales.

| (Primero hagalo usted, —después compare la solucién.)



Algoritmo CUADRADO MAAGICO
Declarar
Variables
cuadrado: Arreglo[3][3] Entero

1.

IS

6.
7.

8.
9.

10.
11.
12.
13.

14.
15.

16.

17.
18.

r

4

c,sumbDiagl, sumDiag?2, sumRen, sumCol, bandera: Entero

for r=0; r<=2; r++

a. for c=0; c<=2; c++
1. Solicitar Elemento r,c
2. Leer cuadradol(r][c]

b. endfor
endfor
bandera = 0; sumDiagl = 0
for r=0; r<=2; r++

a. sumRen = 0

b. for c=0; c<=2; c++

1. Imprimir cuadradol[r] [c]
2. sumRen = sumRen + cuadrado[r][c]
3. if r==c then
a. sumDiagl = sumDiagl + cuadrado[r] [c]
4. endif

c. endfor

d. Imprimir sumRen

e. if sumRen!=15 then

1. bandera = 1

f. endif
endfor
for r=0; r<=2; r++

a. sumCol = 0

b. for c=0; c<=2; c++

1. sumCol = sumCol + cuadrado(r][c]

c. endfor

d. Imprimir sumCol

e. if sumCol!=15 then

1. bandera = 1

f. endif

endfor

sumbDiag2 = 0
for r=0; r<=2; r++

a.
endfor

sumDiag2 = sumDiag2 + cuadrado[r][2-(r-1)]

Imprimir sumDiagl, sumDiag2

if (sumDiagl!=15)O0OR (sumDiag2!=15) then

a. bandera =1
endif
if bandera == 0 then

a. Imprimir “ES UN CUADRADO MéAGICO"
else

a. Imprimir “NO ES UN CUADRADO MéAGICO”
endif
Fin



En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
| Programaen C: C622.Cy
Programa en Java: CuadradoMagico.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 2

g b~ w

[eo0]

11.
12.
13.

14.
15.

a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 2
1. Solicita Elemento r,c
2. Se lee en cuadrado[r][c]

b. Fin del for

. Fin del for
. Inicia bandera en 0; sumDiagl en 0
. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 2

a. Inicia sumRen en 0
b. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 2
1. Imprime cuadrado[r][c]
2. Incrementa sumR en cuadrado[r][c]
3. Si r==c entonces
1. Incrementa sumDiagl con cuadrado[r][c]
4. Fin del if
c. Fin del for
d. Imprime sumRen
e. Si sumRen!=15 entonces
1. Coloca 1 en bandera
f. Fin del if

. Fin del for
. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 2

a. Inicia sumCol en 0
b. Inicia ciclo for desde ¢c=0 hasta 2
1. Incrementa sumCol con cuadrado[r][c]
c. Fin del for
d. Imprime sumCol
e. Si sumCol!=15 entonces
a. Coloca 1 en bandera
f. Fin del if

. Fin del for
. Inicia sumDiag2 en 0
. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 2

a. Incrementa sumDiag2 con cuadrado[r][2—=-(r=-1)]
Fin del for

Imprime sumDiagl, sumDiag?2

Si (sumDiag1!=15)OR(sumDiag2!=15) entonces

a. Coloca 1 en bandera

Fin del if

Si bandera == 0 entonces



| a. Imprime “ES UN CUADRADO MAAGICO”
16. Si no

| a. Imprime “NO ES UN CUADRADO MAAGICO”
17. Fin del if
18. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.2.1.12

Dos matrices A y B se pueden multiplicar si el numero de columnas de A es igual
al numero de renglones de B. En otras palabras, que los vectores renglon de A,
contengan el mismo numero de elementos que los vectores columna de B. La
multiplicacion de matrices se hace multiplicando cada vector renglén de A por
cada uno de los vectores columna de B. Consideremos el siguiente ejemplo:

Se tiene la matriz A de 2X3, con los siguientes valores:

Al multiplicar A por B, se obtiene una matriz P de 2X4, es decir, con el nUmero de
renglones de A y el nimero de columnas de B. Cada elemento de P se obtiene



mediante el producto de vector renglén de A por vector columna de B. El proceso
en detalle para calcular cada uno de los elementos de P, es el siguiente:

o

P11 = [245]x | 2| = 2(5)+4(2) +5(3)=10+8 + 15 =33
3
o

P12 = [245]x | 4 | = 2(1)+4(4)+5(2)=2+16 + 10 =28
2
-

P13 = [245]x | 6| = 2(3)+4(6)+5(1)=6+24 +5=35
1
:4_

P14 = [245]x |3 | = 2(4)+4(3)+5(5)=8+12+25=45
5
e

P21=[134]x | 2| = 1(5)+3(2) +4(3)=5+6+12=23
3
o

P22 = [1,34]x | 4| = 1(1)+3(4)+4(2)=1+12+8=21
2
=

P23 = [1,34]x | 6| = 1(3)+3(6)+4(1)=3+18 +4 =25
1
-7

P24 = [1,34]x | 3| = 1(4)+3(3)+4(5)=4+9+20 =33
5

La matriz P resultante es:

33 28 35 45

23 21 25 33



Elaborar un algoritmo que permita leer nUmeros enteros para cada uno de los
elementos de una matriz A de 2X3, lo mismo para una matriz B de 3X4 y calcular
una matriz P de 2X4, multiplicando la matriz A por la matriz B.

| (Primero hagalo usted, —después compare la solucién.)

| Algoritmo MULTIPLICACIQ@N DE MATRICES
1. Declarar
Variables
a: Arreglo[2][3] Entero
b: Arreglo[3][4] Entero
p: Arreglo[2][4] Entero
r, ¢, i: Entero
2. for r=0; r<=1; r++
a. for c=0; c<=2; c++
1. Solicitar Elemento alr]|[c]
2. Leer alr][c]
b. endfor
3. endfor
4. for r=0; r<=2; r++
a. for c=0; c<=3; c++
1. Solicitar Elemento b[r][c]
2. Leer blr]c]
b. endfor
5. endfor
6. for i=0; i<=1l; i++
a. for c=0; c<=3; c++
1. p[i]llc] =0
2. for r=0; r<=2; r++
1. plillc] = plillcl+(alillrl*blr]lc])
— 3. endfor
b. endfor
7. endfor
8. for r=0; r<=1l; r++
a. for c=0; c<=2; c++
1. Imprimir alr][c]
b. endfor
9. endfor
10. for r=0; r<=2; r++
a. for c=0; c<=3; c++
1. Imprimir b[r] [c]
b. endfor
11. endfor
12. for r=0; r<=1l; r++
a. for c=0; c<=3; c++
1. Imprimir plr][c]
b. endfor



13. endfor
14. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C623.C y
Programa en Java: MultiplicaMatrices.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 1
a. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 2
1. Solicita Elemento a[r][c]
2. Se lee en a[r][c]
b. Fin del for
3. Fin del for
4, Inicia ciclo for desde r=0 hasta 2
a. Inicia ciclo for desde ¢c=0 hasta 3
1. Solicita Elemento b[r][c]
2. Se lee en b[r][c]
b. Fin del for
5. Fin del for
6. Inicia ciclo for desde i=0 hasta 1
a. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 3
1. Inicia p[i][c] en O
2. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 2
a. Incrementa p[i][c] con (a[i][r] *b[r][c])
_ 3. Fin del for
b. Fin del for
7. Fin del for
8. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 1
a. Inicia ciclo for desde ¢=0 hasta 2
1. Imprime a[r][c]
b. Fin del for
9. Fin del for
10. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 2
a. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 3
1. Imprime b[r][c]
b. Fin del for
11. Fin del for
12. Inicia ciclo for desde r=0 hasta 1
a. Inicia ciclo for desde c=0 hasta 3
1. Imprime p[r][c]
b. Fin del for
13. Fin del for
14. Fin del algoritmo



6.3.1 Ejercicios resueltos para tridimensionales

Ejercicio 6.3.1.1

Una compafiia manufacturera tiene 6 plantas, en cada planta tiene 4 estaciones
de trabajo y, por cada estacion de trabajo se tiene la produccién (niumero de
unidades fabricadas) de cada uno de los 5 dias laborables de la semana. Elaborar
un algoritmo que lea los datos de la producciéon en un arreglo de tres dimensiones;
la primera dimension la conforman las plantas, la segunda dimension las
estaciones de trabajo, y la tercera, los dias de produccion, esquematicamente:

Dia ............. Dia
01 2 3 4
Estacion 0
Planta O Estacion 1
Estacion 2
Estacion 3
Planta 1 {
Planta 5 {

Una vez leidos los datos, que imprima el siguiente reporte:

REPORTE SEMANAL DE PRODUCCIOON
- PLANTA 1 - - -
DIHA1 DIHA2 DHA3 DHA 4 DHA 5

ESTACIOON-1 -- - - - -
ESTACIOON-2 -- - - - -
ESTACIOON-3 - - - - -
ESTACIOON-4 - - - - -

PLANTA 2



| DI!/A1 DI!A2 DIlA3 DilA4 DIlA5

ESTACIOON-1 - - - - -
ESTACIOON-2 S — - -
ESTACIOON-3 - - - - -
ESTACIOON-4 - - - - -

PLANTA 6
| DIIA1 DIlA2 DI!A3 DIlA4 DIIA5
ESTACIOON-1 - - - - -
ESTACIOON-2 S — - -
ESTACIOON-3 - - - - -
ESTACIOON-4 - - - - -

A continuacién se presenta el algoritmo:
| (Primero hagalo usted, —después compare la solucién.)

Algoritmo ARREGLO TRES DIMENSIONES
1. Declarar
Variables
prod: Arreglo[6][4][5] Entero
pla, est, dia: Entero
2. for pla=0; pla<=5; plat+
a. for est=0; est<=3; est++
1. for dia=0; dia<=4; dia++
a. Solicitar Produccidn pla,est,dia
b. Leer prodlplal[est] [dia]
2. endfor
b. endfor
3. endfor
4. for pla=0; pla<=5; pla++
a. Imprimir encabezado
b. for est=0; est<=3; est++
1. for dia=0; dia<=4; dia++
a. Imprimir prod[pla] [est] [dia]
2. endfor
c. endfor
5. endfor
6. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
| Programa en C: C625.C y



Programa en Java: ArregloTresDim2.java

Explicacién:
1. Se declaran las variables
prod es un arreglo de 6 elementos de 4 por 5
pla, est, dia variables para los ciclos
2. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 3
1. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
a. Solicita Produccién pla,est,dia
b. Se lee en prod[pla][est][dia]
2. Fin del for
b. Fin del for
3. Fin del for
4. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Imprime encabezado
b. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 3
1. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
a. Imprime prod[pla][est][dia]
2. Fin del for
c. Fin del for
5. Fin del for
6. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.3.1.2

Elaborar un algoritmo similar al anterior, pero ahora imprimir el total de produccion
por estacion y por cada dia para cada planta:

| REPORTE SEMANAL DE PRODUCCIOON
- PLANTA 1 - -
| DiA1 DIHA2 DHA3 DHA 4 DHA S TOTAL

ESTACIOON-1 - - - - - -
ESTACIOON-2 - - - - - -
ESTACIOON-3 - - - - - -
ESTACIOON-4 - - - - - -

TOTALES -- - - - - -

- PLANTA 6 - -
| DIA1 DIHA2 DHA3 DHA4 DHA S TOTAL

ESTACIOON-1 -~ -~ -~ - -
ESTACIOON-2 - -~ - -~ - -



ESTACIOON-3 -~ -~ -~ -~ - -
ESTACIOON-4 -~ -~ - -~ - -

TOTALES o _
| TOTAL GENERAL DE PRODUCCIOGN -

| (Primero hagalo usted, —después compare la solucién.)

Algoritmo ARREGLO TRES DIMENSIONES
1. Declarar
Variables
prod: Arreglo[6][4][5] Entero
pla, est, dia, totEst, totDia, totPlanta,
totProd: Entero
2. for pla=0; pla<=5; plat++
a. for est=0; est<=3; est++
1. for dia=0; dia<=4; dia++
a. Solicitar Produccidén pla,est,dia
b. Leer prod[pla] [est] [dia]
2. endfor
b. endfor
endfor
Imprimir primer rengldén del encabezado
totProd = 0
for pla=0; pla<=5; pla+t+
a. Imprimir encabezado
b. for est=0; est<=3; est++
1. totEst = 0
2. for dia=0; dia<=4; dia++
a. Imprimir prod[pla] [est] [dia]
b. totEst = totEst + prod[plal][est][dia]
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3. endfor
4. Imprimir totEst
endfor

Q. 0

totPlanta = 0
e. for dia=0; dia<=4; dia++
1. tothia = 0
2. for est=0; est<=3; est++
a. totDia = totDia + prod[pla]lest][dia]
3. endfor
4. Imprimir totDia
5. totPlanta = totPlanta + totDia
f. endfor
g. Imprimir totPlanta
h. totProd = totProd + totPlanta
7. endfor
8. Imprimir totProd
9. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:



| Programa en C: C626.C y
Programa en Java: ArregloTresDim3.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 3
1. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
a. Solicita Produccion pla,est,dia
b. Se lee en prod[pla][est][dia]
2. Fin del for
b. Fin del for
. Fin del for
. Imprime primer renglén del encabezado
. Inicia totProd en 0
. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Imprime encabezado
b. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 3
1. Inicia totEsten 0
2. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
a. Imprime prod[pla][est][dia]
b. Incrementa totEst con prod[pla][est][dia]
3. Fin del for
4. Imprime totEst
c. Fin del for
d. Inicia totPlantaen 0
e. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
1. Inicia totDiaen 0
2. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 3
a. Incrementa totDia con prod[pla][est][dia]
3. Fin del for
4. Imprime totDia
5. Incrementa totPlanta con totDia
f. Fin del for
g. Imprime totPlanta
h. Incrementa totProd con totPlanta
7. Fin del for
8. Imprime totProd
9. Fin del algoritmo

o 01 bW

Ejercicio 6.3.1.3

Elaborar un algoritmo similar al anterior, pero ahora imprimir el total de produccion

| por planta, la estacion mas productiva de la planta y cuanto fue su produccion;- y
el total de produccion general, la planta mas productiva de la compania y cuanto
fue su produccion.



| (Primero hagalo usted, —después compare la solucién.)

Algoritmo ARREGLO TRES DIMENSIONES
1. Declarar
Variables
prod: Arreglo[6][4][5] Entero
pla, est, dia, totEst, totDia, totPlanta, totProd,
mayPla, mayProdPla, mayEst, mayProdEst: Entero
2. for pla=0; pla<=5; plat++
a. for est=0; est<=3; est++
1. for dia=0; dia<=4; dia++
a. Solicitar Produccidén pla,est,dia
b. Leer prod[pla][est] [dia]
2. endfor

b. endfor
3. endfor
4. Imprimir primer rengldén del encabezado
5. totProd = 0; mayProdPla = 0
6. for pla=0; pla<=5; pla++
a. Imprimir encabezado
b. mayProdEst = 0
c. for est=0; est<=3; est++
1. totEst = 0
2. for dia=0; dia<=4; dia++
a. Imprimir prod[pla] [est] [dia]
b. totEst = totEst + prod[pla][est][dia]
3. endfor
4. Imprimir totEst
5. if totEst > mayProdEst then
a. mayProdEst = totEst
b. mayEst = est
6. endif
d. endfor
e. totPlanta = 0
f. for dia=0; dia<=4; dia++
1. totDhia = 0
2. for est=0; est<=3; est++
a. totDia = totDia + prod[pla]lest][dia]
3. endfor
4. Imprimir totDia
5. totPlanta = totPlanta + totDia
g. endfor
h. Imprimir totPlanta, mayEst, mayProdEst
i. totProd = totProd + totPlanta
j. if totPlanta > mayProdPla then
1. mayProdPla = totPlanta
2. mayPla = pla
k. endif
7. endfor

8. Imprimir totProd, mayPla, mayProdPla
9. Fin



En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
| Programaen C: C627.Cy
Programa en Java: ArregloTresDim4.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 3
1. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
a. Solicita Produccién pla,est,dia
b. Se lee prod[pla][est][dia]
2. Fin del for
b. Fin del for
3. Fin del for
4. Imprime primer renglén del encabezado
5. Inicia totProd en 0; mayProdPla en 0
| 56. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Imprime encabezado
b. Inicia mayProdEst en 0
c. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 3
1. Inicia totEsten 0
2. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
a. Imprime prod[pla][est][dia]
b. Incrementa totEst con prod[pla][est][dia]
3. Fin del for
4. Imprime totEst
5. Compara Ssi totEst > mayProdEst, Ssi es asii, entonces
a. Coloca totEst en mayProdEst
b. Coloca est en mayEst
6. Fin del if
d. Fin del for
e. Inicia totPlanta en 0
f. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
1. Inicia totDiaen 0
2. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 3
a. Incrementa totDia con prod[pla][est][dia]
3. Fin del for
4. Imprime totDia
5. Incrementa totPlanta con totDia
g. Fin del for
h. Imprime totPlanta, mayEst, mayProdEst
i. Incrementa totProd con totPlanta
j. Compara Ssi totPlanta > mayProdPla, -si es asiasi, entonces
1. Coloca totPlanta -en mayProdPla
2. Coloca pla en mayPla
k. Fin del if



7. Fin del for
8. Imprime totProd, mayPla, mayProdPla
9. Fin del algoritmo

6.4.1 Ejercicios resueltos para tetradimensionales
Ejercicio 6.4.1.1

Una compafiia manufacturera tiene 6 plantas, en cada planta tiene 3 estaciones
de trabajo, en cada estacion de trabajo se tienen 4 obreros, y por cada obrero se
tiene la produccién (numero de unidades fabricadas) de cada uno de los 5 dias
laborables de la semana. Elaborar un algoritmo que lea los datos de la produccién
en un arreglo de cuatro dimensiones; la primera dimension la conforman las
plantas, la segunda dimension las estaciones de trabajo, la tercera dimension los
obreros y la cuarta los dias de produccion, esquematicamente:

_Estacion 0 , Estacion 1  Estacion 2 .
I T T 1
Dia ............ Dia
012 3 4
Obrero 0
Obrero 1
Planta 0 Obrero 2
Obrero 3
Planta 1
Planta 5

Una vez leidos los datos en el arreglo, imprimir el siguiente reporte:

REPORTE SEMANAL DE PRODUCCIOGON

PLANTA 1
ESTACIOON 1




DI!/A1 DI!A2 DIlA3 DilA4 DIlA5

OBRERO-1 -
OBRERO-2 -
OBRERO-3 - e -
OBRERO-4 -

ESTACIOON 2 —-nmmv ,
Di{A 1 DHA2 D/A 3 DA 4 DHAS

OBRERO-1 -
OBRERO-2 -
OBRERO-3 -
OBRERO-4 -

ESTACIOON 3 , .
DI!A 1 DHA 2 DHA 3 DHA 4 DIHAS5

OBRERO-1 -
OBRERO-2 -
OBRERO-3 -
OBRERO-4 -

PLANTA 6
ESTACIOON 1 , :
Di!A1 DHA2 DI!A3 DHA 4 DHAS

OBRERO-1 -
OBRERO-2 -
OBRERO-3 -
OBRERO-4 -

'ESTACIOON 2 - ,
DI!A 1 DA 2 DI!A 3 DIA 4 DIHA5

OBRERO-1 -
OBRERO-2 -
OBRERO-3 -
OBRERO-4 -

ESTACIOON 3




DI!/A1 DI!A2 DIlA3 DilA4 DIlA5

OBRERO-1 -
OBRERO-2 -
OBRERO-3 -
OBRERO-4 -

A continuacion se presenta el algoritmo:

(Primero hagalo usted, —-después compare la solucién.)

Algoritmo ARREGLO TETRADIMENSIONAL

1.

o~

Declarar
Variables
prod: Arreglo[6][3]1[4][5] Entero
pla, est, obr, dia: Entero
for pla=0; pla<=5; pla++
a. for est=0; est<=2; est++
1. for obr=0; obr<=3; obr++
a. for dia=0; dia<=4; dia++
1. Solicitar
produccién[pla] [est] [obr] [dia]
2. Leer prod[pla]lest][obr] [dia]
b. endfor
2. endfor
b. endfor
endfor
Imprimir primer rengldén del encabezado
for pla=0; pla<=5; pla++
a. Imprimir encabezado de planta
b. for est=0; est<=2; est++
1. Imprimir encabezado de estaciédén
2. for obr=0; obr<=3; obr++
a. Imprimir “OBRERO-"*,Obr
b. for dia=0; dia<=4; dia++
1. Imprimir prod[pla] [est] [obr] [dia]
c. endfor
3. endfor
c. endfor
endfor
Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C629.C y
Programa en Java: ArregloCuatroDim2.java



Explicacion:
1. Se declaran las variables
prod es un arreglo de cuatro dimensiones, 6 elementos en la primera dimension, 3
pla,est,obr,dia son variables para controlar los cuatro ciclos.
2. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 2
1. Inicia ciclo for desde obr=0 hasta 3
a. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
1. Solicita prod[pla][est][obr][dia]
2. Se lee en prod[pla][est][obr][dia]
b. Fin del for
2. Fin del for
b. Fin del for
3. Fin del for
| 4. tmprimlimprime primer renglén del encabezado
5. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Imprime encabezado de planta
b. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 2
1. Imprime encabezado de estacion
2. Inicia ciclo for desde obr=0 hasta 3
| a. Imprime “OBRERO-"%, obr
b. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
1. Imprime prod[pla][est][obr][dia]
c. Fin del for
3. Fin del for
c. Fin del for
6. Fin del for
7. Fin del algoritmo

Ejercicio 6.4.1.2

Elaborar un algoritmo similar al anterior, pero ahora imprimir el siguiente reporte:

| REPORTE SEMANAL DE PRODUCCIOGN

PLANTA 1
ESTACIOON 1
DI{A1 DItA2 DI!A3 DI!A4 DIIA5 TOTAL
OBRERO-1 - - - - - -
OBRERO-2 - - - - - -
OBRERO-3 - - - - - -

OBRERO-4 - - - - - -

- {Con formato: Espacio Después: 0 ptoJ

Con formato: Espafiol (alfab.
internacional)

|




TOTALES - - - - - -

----- ESTACIOON 2 --- :
DI!A 1 DItA 2 DA 3 DitA 4 DA 5 TOTAL

OBRERO-1 - - - - - -
OBRERO-2 - - - - - -
OBRERO-3 - - - - - -
OBRERO-4 - - - - - -

TOTALES -- - - - - -

---- ESTACIOON 3 --- .
DHA 1 DHA 2 DHA 3 DHA 4 DHAS5 TOTAL

OBRERO-1 - - - - - -
OBRERO-2 - - - - - -
OBRERO-3 -- - - - - -
OBRERO-4 - - - - - -

TOTALES - - - - - -

PLANTA 6
- ESTACIOON 1 - ,
Di!A 1 DI/A2 DHA3 DIHA 4 DIA5 TOTAL

OBRERO-1 -- - - - - -
OBRERO-2 -- - - - - -
OBRERO-3 -- - - - - -
OBRERO-4 -- - - - - -

TOTALES - - - - - -

----- ESTACIOON 2 --- ,
DI{A 1 DHA 2 DHA 3 DHA 4 DHA5 TOTAL

OBRERO-1 - - - - - -
OBRERO-2 - - - - - -
OBRERO-3 - - - - - -
OBRERO-4 - - - - - -

TOTALES -- - - - - -



---- ESTACIOON 3 --- -
DHA 1 DitA 2 DHA 3 DHA 4 DHA5 TOTAL

OBRERO-1 - -
OBRERO-2 - -
OBRERO-3 - -
OBRERO-4 . -

TOTALES -- - - - - -

TOTAL GENERAL DE PRODUCCIOGN --

(Primero hagalo usted, —-después compare la solucién.)

Algoritmo ARREGLO CUATRO DIMENSIONES
1. Declarar
Variables

prod: Arreglo[6][3][4]1[5] Entero

pla, est, obr, dia, totEst, totDia, totObr,

totPlanta, totProd: Entero
2. for pla=0; pla<=5; plat++

a. for est=0; est<=2; est++

1. for obr=0; obr<=3; obr++
a. for dia=0; dia<=4; dia++

1. Solicitar produccién pla,est,obr,dia

2. Leer prod[pla][est] [obr] [dia]
b. endfor
2. endfor
b. endfor
endfor
Imprimir primer renglédn del encabezado
totProd = 0
for pla=0; pla<=5; pla++
a. Imprimir encabezado de planta
b. totPlanta = 0
c. for est=0; est<=2; est++
1. Imprimir encabezado de estacidn
2. for obr=0; obr<=3; obr++
a. Imprimir ‘OBRERO-’,Obr
b. totObr = 0
c. for dia=0; dia<=4; dia++
1. Imprimir prod[pla] [est] [obr] [dia]
2. totObr = totObr +
prod[pla]l [est] [obr] [dia]
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d. endfor
e. Imprimir totObr
3. endfor



4. totEst = 0
5. for dia=0; dia<=4; dia++
a. totbhia = 0
b. for obr=0; obr<=3; obr++
1. totDia = totDia +
prod[pla] [est] [obr] [dia]
c. endfor
d. Imprimir totDia
e. totEst = totEst + totDia
6. endfor
7. Imprimir totEst
8. totPlanta = totPlanta + totEst
d. endfor
e. Imprimir totPlanta
f. totProd = totProd + totPlanta
7. endfor
8. Imprimir TotProd
9. Fin

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C630.C y
Programa en Java: ArregloCuatroDim3.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 2
1. Inicia ciclo for desde obr=0 hasta 3
a. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
1. Solicita prod[pla][est][obr][dia]
2. Se lee en prod[pla][est][obr][dia]
b. Fin del for
2. Fin del for
b. Fin del for
3. Fin del for
4. Imprime primer renglén del encabezado
5. Inicia totProd en 0
6. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Imprime encabezado de planta
b. Inicia totPlanta en 0
c. Inicia for desde est=0 hasta 2
1. Imprime encabezado de estacion
2. Inicia ciclo for desde obr=0 hasta 3
a. Imprime “OBRERO-“,0br
b. Inicia totObren 0
c. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
1. Imprime prod[pla][est][obr][dia]
2. Incrementa totObr con prod[pla][est][obr][dia]



d. Fin del for
e. Imprime totObr
. Fin del for
. Inicia totEst en 0
5. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
a. Inicia totDiaen 0
b. Inicia ciclo for desde obr=0 hasta 3
1. Incrementa totDia con prod[pla][est][obr][dia]
c. Fin del for
d. Imprime totDia
e. Incrementa totEst con totDia
6. Fin del for
7. Imprime totEst
8. Incrementa totPlanta con totEst
d. Fin del for
e. Imprime totPlanta
f. Incrementa totProd con totPlanta
7. Fin del for
8. Imprime totProd
9. Fin del algoritmo

W

Ejercicio 6.4.1.3

Elaborar un algoritmo similar al anterior, anadieéndo al final de cada planta
imprimir la estacion mas productiva de la planta y cuanto fueé su produccion:, ¥y
al final del reporte imprimir la planta mas productiva de toda la compania y cuanto
fueéfue su produccion.

(Primero hagalo usted, —después compare la solucién,)

Algoritmo ARREGLO CUATRO DIMENSIONES
1. Declarar
Variables
prod: Arreglo[6][3]1[4][5] Entero
pla, est, obr, dia, totEst, totDia, totObr,
totPlanta, totProd, mayEst, mayProdEst,
mayPla, mayProdPla: Entero
2. for pla=0; pla<=5; pla++
a. for est=0; est<=2; est++
1. for obr=0; obr<=3; obr++
a. for dia=0; dia<=4; dia++
1. Solicitar prod[plal][est] [obr] [dia]
2. Leer prod[pla][est] [obr] [dia]
b. endfor
2. endfor
b. endfor
3. endfor
4. Imprimir primer rengldn del encabezado



5. totProd = 0 ; mayProdPla = 0
6. for pla=0; pla<=5; pla++
a. Imprimir encabezado de planta
b. totPlanta = 0 ; mayProdEst = 0
c. for est=0; est<=2; est++
1. Imprimir encabezado de estacidn
2. for obr=0; obr<=3; obr++
a. Imprimir ‘OBRERO-',obr
b. totObr = 0
c. for dia=0; dia<=4; dia++
1. Imprimir prod[pla] [est] [obr] [dia]
2. totObr = totObr +
prod[pla] [est] [obr] [dia]

d. endfor

e. Imprimir totObr
3. endfor
4. totEst = 0

5. for dia=0; dia<=4; dia++
a. totbhia = 0
b. for obr=0; obr<=3; obr++
1. totDia = totDia +
prod[pla] [est] [obr] [dia]
c. endfor
d. Imprimir totDia
e. totEst = totEst + totDia

6. endfor
7. Imprimir totEst
8. totPlanta = totPlanta + totEst
9. if totEst > mayProdEst then
a. mayProdEst = totEst
b. mayEst = est
10. endif
endfor

Imprimir totPlanta, mayEst, mayProdEst
totProd = totProd + totPlanta
if totPlanta > mayProdPla then

1. mayProdPla = totPlanta

2. mayPla = Pla

h. endif

7. endfor
Imprimir totProd, mayPla, mayProdPla
9. Fin

Q O Q

[ee}

En la zona de descarga de la Web del libro, estan disponibles:
Programa en C: C631.C y
Programa en Java: ArregloCuatroDim4.java

Explicacion:
1. Se declaran las variables
2. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 2



1. Inicia ciclo for desde obr=0 hasta 3
a. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
1. Solicita prod[pla][est][obr][dia]
2. Se lee en prod[pla][est][obr][dia]
b. Fin del for
2. Fin del for
b. Fin del for
3. Fin del for
4. Imprime primer renglén del encabezado
5. Inicia totProd en 0; mayProdPla en 0
6. Inicia ciclo for desde pla=0 hasta 5
a. Imprime encabezado de planta
b. Inicia totPlanta en 0; mayProdEst en 0
c. Inicia ciclo for desde est=0 hasta 2
1. Imprime encabezado de estacion
2. Inicia ciclo for desde obr=0 hasta 3
a. Imprime “OBRERO-"*,0br
b. Inicia totObr en 0
c. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
1. Imprime prod[pla][est][obr][dia]
2. Incrementa totObr con prod[pla][est][obr][dia]
d. Fin del for
e. Imprime totObr
. Fin del for
. Inicia totEst en 0
5. Inicia ciclo for desde dia=0 hasta 4
a. Inicia totDiaen 0
b. Inicia ciclo for desde obr=0 hasta 3
1. Incrementa totDia con prod[pla][est][obr][dia]
c. Fin del for
d. Imprime totDia
e. Incrementa totEst con totDia
. Fin del for
. Imprime totEst
. Incrementa totPlanta con totEst
. Compara Si totEst > mayProdEst, Ssi es asiasi, entonces
a. Coloca totEst en mayProdEst
b. Coloca est en mayEst
10. Fin del if
d. Fin del for
e. Imprime totPlanta, mayEst, mayProdEst
f. Incrementa totProd con totPlanta
g. Compara Ssi totPlanta > mayProdPla, Ssi es asiasi, entonces
1. Coloca totPlanta en mayProdPla
2. Coloca pla en mayPla
h. Fin del if
7. Fin del for

W
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| 8. Imprime totProd, mayPla, mayProdPla
9. Fin del algoritmo



